

Año 4 posetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

DIRECCION Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

Año VI

Guadalajara: Sábado 14 de Septiembre de 1912

Número 253

La última buena obra del Conde, consecuente con sus ideas filosóficas jurídicas y democráticas, fué despedirse de la virgen de Barbatona, y ofrecerla su célebre decreto acerca del matrimonio civil, al mismo tiempo que recordaría que existía en Tuy un Obispo de cuerpo entero.

Somos agoreros

Sin tener en nuestra boca las palabras democracia y libertad, pero rindiendo culto a ellas y culto no sólo interno, sino externo, pues como ven los lectores respetamos las ideas de todos, combatiéndolas mesuradamente confiados en la eficiencia de las nuestras, hemos venido y continuaremos luchando contra los caciques que blasonando de demócratas, son en su fuero interno unos déspotas, unos tiranos que ansían y sueñan con que la provincia entera se rinda a sus pies, y sus moradores demanden permiso hasta para recibir una criada o expulsar a un servidor.

Creimos que sólo nosotros teníamos valentía para abordar con franqueza la batalla; más hete aquí que recibimos de Madrid la noticia que en otro lugar publicamos, y por ella, y por lo que particularmente sabemos, parece ser que almas nobles, corazones levantados, quieren sacudir el yugo, romper las cadenas y acometer con zarpadas de TIGRE al que por engaños y trapacerías ha conseguido abarrojar y aprisionar a una provincia, digna de más respeto y amparo tutelar.

No sirve abatir con la pesada fuerza; las ideas pueden más; las ideas son arietes que no pueden dominarse con la dinámica ministerial, sino con la razón, la justicia y el derecho, cuyos principios son desconocidos desde hace veinticinco años en la provincia de Guadalajara.

Hicimos una campaña: en pie la dejamos y en pie la dejaremos, porque por desgracia, la realidad, esa señora que se ceba cruelmente, nos va a dar la razón en plazo corto, nos va a desengañar, a juzgar por los negros nubarrones que se ciernen en la contabilidad local y por los chispazos y fugaces relámpagos que ya se notan a intervalos en la plaza pública y en la prensa, la que parece virar suavemente hacia nosotros y pretende seguir nuestros derroteros.

Emprendemos nueva campaña emancipadora, levantamos el blanco porque supusimos que arriba era donde se fraguaba los rayos y centellas que amenazaban con pulverizarnos y extinguirnos, y a los primeros números ya nos comunican que la cerrazón flota en Madrid como aquí, y amenazan con derrumbar al cacique máximo.

¿Qué ocurrirá, que brotará de este volcán negro y sombrío que tenemos bajo nuestros pies? No lo sabemos; sólo anotamos en nuestra cartera estos datos: primero, Molina protesta del desamparo en que se halla por culpa del cacique máximo; segundo, Sigüenza trina contra la tiranía venatoria; tercero, Salmerón nos dice por boca de Ego que allí se pisotea lo más santo; no se respeta ni aun la vida de los ciudadanos; Atienza siente su orfandad, Cogolludo o sus pueblos lloran las desventuras que les han acarreado los temporales, y nadie se las mitiga.

Y ante cuadro tan desgarrador, preguntamos nosotros: ¿será que oficiando de agoreros vaticinemos la muerte del Napoleón de cartón y empuen las defecciones de sus huestes, al verle solo y triste en la Santa Elena de la Castellana? Creemos que sí. Somos agoreros.

Las falsedades de "Juventud Obrera,"

Es falso, falso, falsísimo que el Conde de Romanones tenga participación, ni pequeña ni grande en el «Canal del Henares.»

El Sr. Ayuso no dirige ataques al Sr. Conde, son las ideas del Sr. Ayuso las que están en pugna con las del Presidente del Congreso, y por consiguiente luchan esas ideas como luchan la verdad y el error; por eso el periódico que patrocina nuestro amigo, siempre ha estado frente al Conde, ¡siempre! ¡ojanlo bien! y si alguien duda repase la colección y se convencerá.

El Sr. Ayuso se ha hecho rico por el trabajo desenvuelto durante treinta y cinco años, y en ese tiempo han podido los pueblos convencerse de las dos cualidades características del anciano Diputado: actividad y honradez.

Por esas dos cualidades, poco frecuentes en los tiempos que corremos, es por lo que los pardillos le siguen y le seguirán mientras pueda sostener la cabeza sobre los hombros; en cambio si su proceder fuera prometer mucho, el día de las elecciones, y hacer poco, a estas horas viviría en la proscripción más absoluta, en el ostracismo más triste, y tendría que echar mano de sus cheques para triunfar en las elecciones, como ocurre a los compradores conventuales.

Tan activo tan servicial es el señor Ayuso, que tal vez el autor del suelto sea alguno de los miles que en Guadalajara y su provincia se han acercado a su casa a demandar algún favor, o alguna cantidad. ¡Ingratitud, eres una vieja desdentada y envidiosa!

¿Quién es el que se atreve a afirmar de modo tan cínicamente y descarado que D. Valentín explota la pornografía en un cinematógrafo?

Que estampé su firma y arrostre las consecuencias de un proceso. Eso es lo noble.

En cambio no sabemos como calificar al individuo que en cuestiones tan delicadas, como la honra de un caballero, publica en los periódicos sueltos reticentes, frases irónicas y eufemismos que asquean; porque ha de saber el anónimo emborronado y viperino que D. Valentín no explota, ni tiene que ver nada en el cinematógrafo, es más, cuando arrendó el terreno al Sr. Gomara la primera condición que le impuso, y así consta en el contrato, es que las representaciones cinematográficas y naturales tenían que estar conformes con la moral.

Por no estarlo, LA UNIÓN llamó la atención al empresario varias veces, para que comprendiese que eso no era lo tratado, ajustase su norma a la condición estipulada y no se viese D. Valentín en la obligación jurídica de pedir la rescisión del pacto.

No decimos más, ni inculpamos a los obreros que escriben en el quincenario periódico, porque Guadalajara es muy pequeña, todos nos conocemos y estamos en antecedentes de como se hace y redacta esa publicación donde los que menos escriben son los obreros, los hijos del trabajo.

EN BROMA

—No cabe duda, mi amigo: para emociones, la playa.

Así le dijo a un bañista un señor de luenga barba en la playa de la Concha la otra tarde; y agregaba:

—Fijese en aquella boya; parece un monstruo del agua.

—No es un monstruo caballero, sino mi señora hermana, que entre las ondas tranquilas se encuentra haciendo la plancha.

—Le pido a usted mil perdones por mi irreparable falta: quien hizo la plancha aquí he sido yo, no su hermana.

—¿Por qué no se anima usted y mar adentro se mete?

—Me desnudaré más tarde; aun no ha venido la gente.

«Osado», «Terror», «Giralda», balandros y torpederos no han evitado la horrible catástrofe de Bermeo.

No habrán osado moverse o el terror les hizo efecto; el caso es que, como siempre se mostraron... torpederos.

—¿Me quiere sacar de dudas usted que conoce el mar?

—Pregunte por esa boca.

—¿Sabe usted que general gobierna nuestra marina?

—Espere un poco: Pidal ya no suena; Auñón tampoco; Ferrándiz no es liberal...

Me encuentro en un compromiso, no le puedo contestar.

Gaviota, blanca gaviota, gaviota, gaviota blanca; ¿logras ver desde la altura qué hace Don Diego en su casa?

Un concurso que brindo a La Tribuna:

¿Cuando se firma el célebre Tratado que nos hará invencibles en Marruecos según tuvimos la honra de anunciarlo? A quien envíe la respuesta exacta, se le dará un billete de regalo, para seguir a Hafid dentro de Francia y gozar de un feliz protectorado.

Se ha inaugurado el domingo el funicular de Igüeldo: es confortable, seguro, sin vaivenes y sin riesgo. Domina el mar y el castillo, el Gran Casino y el puerto; en fin, sería una ganga, si no tuviese su pero: se me hace tan cuesta arriba, como a Burell el Gobierno.

A mediados del mes próximo, unos cuantos ex-Ministros, liberales de abolengo, se encontrarán reunidos aquí, para una conjura contra D. Pepe el Tranquilo. Como el hambre les acosa y están de abstinencia ahitos, celebrarán un banquete, según costumbre de antiguo. ¡Siempre fueron los primates hombres de buenos principios.

—Anónimo.

Sección literaria

LA GUITARRA

Guitarra sublime, divino instrumento, arpegios de fuego, de amores, de pasión... Tú eres la muerte, la vida, las ilusiones. Yo te amo mágica evocación de mis ensueños, musa de mis locuras, símbolo de mis esperanzas, con todo el ímpetu de mi sangre. Yo te amo...

Suena, suena, dulce sirena en manos de la mujer feliz. Yo escucho tus notas y me siento elevado en alas de los ángeles al mundo del espíritu, al jardín místico de la Poesía. Te contemplo artística, morena, hermosa, en los brazos de una hada sutil, lanzando las tristes lamentaciones de tus nostalgias. ¡Gloria al poeta que te concibió en su mente y que en aras del entusiasmo y del amor que le inspiraste te tradujo en fina madera, modelada por el capricho y sonora por tus cuerdas de oro!

Canta dulce guitarra en la lobreguez del misterio, que hay un ser que sin comprenderte te admira, que llora contigo, que contigo ríe...

¡Comprenderte!... ¿Quién será capaz de comprenderte? Nadie. Tu belleza se siente tan honda, que llega hasta el corazón para hacerle partícipe del más júbilo de los deleites. Eres única como la lira dantesca creadora del infierno, pulsada por el sentir del más encendido de los amores, la que lanzaba al espacio sus notas armónicas y sublimes que en un himno gigante se elevaban al cielo arrulladas por el aire.

Yo te quiero amiga de mis horas grises, porque en mis acerbos sufrimientos has llevado a mi espíritu el bálsamo del consuelo fundido con el más profundo de los éxtasis religiosos.

En una sola nota escapada de tus flexibles cuerdas al ser heridas por los dedos finos y delicados de una mujer artista, yo he visto el primer beso de mi madre, símbolo del verdadero amor; la primera caricia que recibí del bendito sol de mi tierra, saludo del cielo; la primera flor que mis ojos contemplaron, cáliz de la pureza, santuario de célicos perfumes; la primera aurora que arrobado admiré en Oriente, el primer rocío que poetizó a Natura, el trinar sonoro del arpado ruiseñor que regaló por vez primera mis oídos, la mirada fascinadora de los ojos únicos de la zagala de mis dulces recuerdos.



Fiestas en Heras de Ayuso

Se han celebrado en los días 1 y 2 de Septiembre con animación extraordinaria y gran concurrencia de los pueblos comarcas las fiestas que algunos jóvenes de este pueblo han improvisado, lidiándose en ellas un hermoso toro de la acreditada ganadería de D. Agustín Covalada (Salamanca) y hoy propiedad de D. Manuel González, vecino de Guadalajara.

En el primer día se efectuó la prueba del toro novillo que fué magistralmente capeado por el diestro *Finito de Valencia* y su cuadrilla. El bicho resultó bravo y noble en la prueba, por lo que el pueblo y los diestros le aceptaron para la corrida del día siguiente. Terminada la capea se dió principio a los bailes que estuvieron concurrísimos y muy animados viéndose muchas parejas de lindas jóvenes y apuestos mancebos que hicieron las delicias de la tarde y de la noche.

La función del día principió con una misa, celebrada por el señor cura de este pueblo, nuestro muy querido amigo D. Gregorio Romeral.

El segundo día con mucha más animación que en el anterior se dieron la corrida y el baile organizado éste por el elemento joven del pueblo. Los preparativos inherentes a esta clase de fiestas, son pesadísimos y de realización difícil, sobre todo en pueblos como éste donde no se dispone de plaza cerrada.

Sin embargo todo estaba completo, espaciosos palcos, adornados con gran gusto artístico en los tres lados de la plaza, toril improvisado que cerraban magníficas puertas, tablados suficientes para las dos mil y pico personas que presenciaron la corrida, el redondel cuidadosamente enarenado y dominándolo todo y como profesión de españolismo neto la bandera nacional que hondeaba majestuosa en el balcón central de la Casa-Ayuntamiento.

Así debía ser una vez que intervinieron en esta preparación tan complejas y trabajosas personas de habilidad y gustos reconocidos, como son el digno Secretario de este Ayuntamiento D. Baldomero Ramírez, D. Lorenzo García, D. Tomás García y don Mariano Valentín, quienes merecen con sobrada justicia un sincero aplauso de cuantos presenciamos tan divertida fiesta.

A las tres y media de la tarde aparecieron en la plaza con sus típicos trajes, hechos *ad hoc* los alguaciles de despejo Mariano Ramírez y Celestino García montando briosos y bien enjaezados caballos y en pos de ellos venían en artística carroza de flores, obra casi exclusiva de D. Federico Cabellos, las cuatro presidentas; cuatro bellezas indiscutibles, sobresaliendo la señorita Atanasia García que ocupaba la delantera al lado de su joven hermano Víctor García conductor de la carroza. Las presidentas fueron las señoritas Atanasia García, Eulalia Díaz, Matilde Mateo y Florencia Puerta, y en su compañía vimos también a la linda señorita de Brihuega María Rianza.

Tanto presidentas como alguaciles fueron recibidos en la plaza por una estruendosa y bien merecida salva de aplausos.

La lidia resultó muy animada y feliz, pues no hubo que lamentar incidente alguno desagradable. El cornúpeto noble y bravo, cumplió bien hasta la muerte que recibió de manos del valiente espada *Finito de Valencia* que le despachó de media estocada, después de un intento infructuoso. La suerte de banderillas mediana y gracias al espada que puso tres pares a la media vuelta y uno de frente, tuvimos ocasión de ver alguna filigrana. Para el afortunado banderillero hubo ovación y aplausos.

Resumen: Que la fiesta ha excedido en mucho a lo que el programa prometía, y todos propios y extraños alabamos el buen acierto de las autoridades.

Merece mención especial el bondadoso médico de la localidad D. Ricardo García por su puntualidad en asistir.

Del arrastre del toro estuvieron encargadas las mulas del propietario de este pueblo D. Guillermo Díaz.

En los dos días el orden ha sido completo a pesar de la enorme aglomeración de gente que hubo, debido a las acertadas disposiciones del Alcalde del pueblo D. Cesáreo García, hábilmente secundadas por el coman-

lo grande y bueno, y propósito para todo lo malo.

Si yo fuera partidario del idiotismo, sería partidario del ateísmo en la enseñanza, pues, descontando Dios y su Hijo Jesucristo, se disputarían la mente de los educandos miles de opiniones, sectas y sectarios del racionalismo, materialismo, socialismo, anarquismo, etc., y entre todos volverían locos o tontos a los educandos.

Harto idiota es quien de Dios no sabe nada, y profesor de idiotismo es el Maestro que sólo enseña a mirar al suelo y jamás al Cielo.

Pero como soy

Amigo de Dios en quien creo y adoro.
Y de un Dios Creador, Padre mío y de todos

Y del hombre, como hijo de tan buen Padre.
Y del hombre de bien o moral y virtuoso.
Y de la sociedad y autoridad que en El se fundan.

Y tengo a la revolución como una calamidad.

Y soy espiritualista y no materialista.
Amigo de la patria sus héroes y glorias.
Amigo de la educación con pies y cabeza, y no dislocada ni desorientada.

Amigo de la cultura y civilización cristiana.
Amigo de la Escuela y del Maestro educadores.

Partidario de la armonía entre la familia, la Religión y la Escuela.

Defensor y conservador de los fundamentos sociales.

Católico y no masón,
Partidario de la Escuela seria, y no de fanáticas antipedagógicas.

Admirador de la ciencia que lleva a Dios, y no al contrario.

Hombre progresivo y no tarambana liberalista ni retrógrado.

Amigo de restar presidiarios y no de aumentarlos.

Amigo de la educación popular o que el pueblo entienda.

Amigo de hacer pueblos cristianos conscientes y honrados, y no turbas de renegados desechables y malos.

Partidario de pueblos educados para la tierra y el Cielo, y no de idiotas que nada sepan de Dios, ni jamás miren al Cielo.

Por eso (y por otros cien motivos) soy partidario de la Escuela religiosa, confesional, en España Católica, y enemigo de la Escuela atea o laica.

Andrés Manjón.

Fundador de las «Escuelas del Ave María.»



Espectáculos

Teatro principal

Temporada de ferias

La Empresa del Principal parece ser ha contratado una gran compañía de opereta española, de la que son directores D. Pablo Cornadó y D. José Salléhy y en la que figuran las primeras triples cantantes señoritas Carmen Amari y Enriqueta Birbo; tenores señores Fargas y Martínez y barítonos señores Cornadó y Cristelli.

Se abrirá abono por diez funciones en las que se representarán obras del repertorio moderno.

New-Club

El viernes 20 dará función esta Sociedad, representándose «Los intereses creados» de Benavente y «La muñeca de los viejos» de D. Eusebio Gorbea, premiada en el concurso de comedias organizado por *El Liberal* de Madrid, y cuya primera representación se verificó en el teatro Lara.

Tomarán parte la señora Cobos y señoritas Ríos, Enao, Alfonso, Jiménez, y niña Sacó y los señores Viu, Gorbea, del Rey, Carralero, Sancho, Pérez y Vico.

Teatro Cómico

En las funciones celebradas el jueves en este coliseo hizo su debut Conchita Muñoz, cupletista muy bella y de gentil figura que se presenta en escena lujosamente ataviada, y que dice con gracia los cuplés sobresaliendo en «Mi mantilla», «La Rueda» y otros por los que escuchó aplausos.

El programa de películas fué como de costumbre muy escogido y finalmente la gran Revista Pathé mereció los elogios del selecto público que concurre a la sección de las once.

Hoy además de Conchita Muñoz, actuará por primera vez Pepe Medina, imitador de los aplaudidos actores Riquelme, Carreras, Ontiveros, Santiago y otros.

Con tan variado programa es de esperar se vea este teatro hoy y mañana tan favorecido como en las funciones anteriores.

Tarmin.

un Dios legislador, no cabe una ley moral que inhere en la conciencia y la obligue (por ella) al cumplimiento del deber. La triste experiencia enseña que la corrupción y licencia medran donde el laicismo escolar impera.

Si yo fuera un anarquista, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque sin Dios no hay religión moral, derecho ni autoridad que no sean, ante la razón, vanas palabras. La sociedad sin Dios queda sin base racional de sustentación.

Si yo fuera revolucionario profesional, sería partidario de la Escuela laica, porque es el mejor sistema para hacer de la revolución una enfermedad permanente y radical.

Si yo fuera materialista, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque afirmar la existencia de Dios y la del alma, es admitir un mundo espiritual por encima del material, y negarlas (teórica o prácticamente) es todo lo contrario.

Si yo fuera enemigo de la Patria y sus glorias, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque descontada la Religión, nuestra historia es un absurdo que debe desaparecer, y nuestros héroes unos pobres ignorantes o locos.

Si yo fuera enemigo de la educación, sería partidario de la Escuela laica, porque sin Dios no sabe el pedagogo ni de donde viene, ni a donde va, ni por donde debe guiar al educando.

Si yo fuera enemigo de la civilización y cultura, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque hasta ahora, en todos los siglos y pueblos la cultura y civilización han sido religiosas, y no ha habido un solo pueblo culto que haya sido ateo ni haya tenido escuelas ateas para todos los niños.

Si yo fuera enemigo de la Escuela y del Maestro, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque convertiría una institución educadora en mero taller de palabras, letras y números; de Maestros educadores, haría meros instructores o jefes de fábricas o talleres de gramática, caligrafía, aritmética, etc.

Si yo fuera enemigo de la armonía entre la familia, la Religión y la Escuela, sería laicista o ateo en la enseñanza, para hacerme sospecho so para los padres y Sacerdotes, cuando no su enemigo declarado.

Si yo fuera conspirador en contra de todo lo existente, sería ateo en la Escuela, porque el ateísmo en la enseñanza es el hacha puesta a la raíz del árbol de la vida individual y social.

Si yo fuera masón, sería partidario de la Escuela laica, ya porque lo manda hoy la secta, a la cual tendría *hipotecado* mi criterio, ya porque es la mejor manera de ir en contra de Jesucristo, arrojándole del corazón de los niños, fin principal de la iglesia de Satanás, que es la Masonería.

Si yo fuera enemigo de la formalidad en la enseñanza primaria, sería laicista o partidario de la Escuela atea; pues Escuela sin educación religiosa es mera farandulería (cuando no es otra cosa peor), respecto a la formación del corazón humano y otras cosas esenciales.

Si yo fuera enemigo de la ciencia, sería laicista o enemigo de Dios en la enseñanza, sabiendo que «Dios es el Señor de las ciencias» y que en toda la creación resaltan sus huellas, no siendo las verdades naturales sino destellos de la Verdad eterna; pues «cielos y tierra cantan su gloria.»

Si yo fuera el retrógrado más retrógrado respecto del Cristianismo y su civilización, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque, en vez de Dios y Jesucristo, adoraría a los ídolos de papel del neopaganismo (Razón, Naturaleza, Estado, Sociedad, Libertad) y haría de niños cristianos hombres ultrapaganos, más retrógrados y malos que los de hace 1900 años.

Si yo fuera partidario de multiplicar los presidios y cuarteles, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque donde ella impera se multiplican los criminales jóvenes y crecen la licencia y disolución, para contener la cual hay que ensanchar los presidios y llenar los cuarteles con toda clase de fuerza pública. A más antieducación social, mayor imperio de su majestad el cañón y más súbditos del grillete presidario.

Si yo fuera enemigo del pueblo y de la educación popular, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque sin Dios no hay filosofía, ni teología, ni pedagogía, ni educación para el pueblo o popular, y así lo ha entendido el Cristianismo, llevando la Escuela popular cristiana a donde ha llevado el Evangelio, y así lo entienden los padres llevando a sus hijos a las Escuelas cristianas, y así lo ven los enemigos del Cristianismo monopolizando la Escuela y persiguiendo la libertad de enseñanza, y los *impíos ricos* llevando a sus hijos a educar en Institutos religiosos.

Si yo, en vez de pueblos democratas y cristianos, intentara hacer pueblos desorientados, desechables y malos, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque tendrían dichos pueblos que ir en pos de mil filosofías y pedagogías divergentes, y llegarían a ser turbas de regenerados, desechables e inútiles para todo

Tú guitarra de mis amores, eres el espíritu ibero, la esencia del españolismo, el alma de la raza. Gimes con el mismo desconsuelo que Bécquer, con la misma desesperación que Larra; son tus lamentos como los últimos gemidos de un corazón que se muere... Cantas como cantó Ercilla sus victorias, como David sus salmos; eres excelsa como los gritos de triunfo que se oyen repasando la Biblia.

Pajarillos de la umbría, del bosque, de los campos, acudid todos a mi pobre llamamiento; flores de los prados que brotáis a la caricia pródiga del sol grande; delicadas flores que nacéis en el vergel ilusionista, en el invernadero acristalado, regadas por vuestra legítima hermana, por la flor viviente, por la mujer que acelera vuestra vida con un beso de sus labios de sangre; brisas de primavera venid a mí impregnadas de aromas de la floresta, murmurio de las aguas del plateado arroyo que según rancias tradiciones tu límpida corriente sirvió de espejo a aquel Narciso que murió de amores, misteriosa poesía de la noche que nos envuelve y nos abrumas con tu majestad grandiosa, encantos todos de la Naturaleza, introducidos en la caja nogalina de mi vihuela para aumentar la sonoridad de sus notas y darle aromas a sus vibraciones sensibles pero inexplicables...

Guitarra sublime, divino instrumento, arpegios de fuego, de amores, de pasión, suena, suena sin cesar que el día que tu sonata se extinga, yo habré muerto...

Pedro Massa Pérez.

De España.

Granja Escuela práctica de Agricultura Central

ENSEÑANZA DE OBREROS

Debiendo proveerse diez plazas de Alumnos internos con arreglo a lo dispuesto por el Real decreto de 25 de Octubre de 1907, los obreros agrícolas de la Región agronómica de Castilla la Nueva que comprende, las provincias de Madrid, Cuenca y Guadalajara, podrán solicitarlas de esta Dirección hasta el 21 del corriente.

La edad para el ingreso será de los quince a los veintinueve años, siendo requisito indispensable que los aspirantes demuestren saber leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas, así como que su verdadera profesión sea la de obrero agrícola.

Estas plazas se darán con preferencia a los adolescentes recomendados por instituciones de Patronato, si las solicitaran.

La duración de esta enseñanza será de un curso solar y tendrá el carácter esencialmente práctico.

Los alumnos elegidos disfrutarán, en concepto de retribución por su trabajo manual la suma de 547,50 pesetas que recibirán distribuidas en concepto de manutención y demás que señala el art. 69 del mencionado Real decreto.

La Moncloa (Madrid) 2 de Septiembre de 1912.—El Director.—P. A.—Inis de Ardanaz.

La voz de un sabio pedagogo

Enormes errores, absurdos, indignidades, injusticias y atentados contra la educación de la infancia, que supone la Escuela atea o laica a la francesa o galicana.

Si yo fuera enemigo de Dios, sería laicista o ateo en la Escuela, para restar a Dios creyentes y adoradores desde la infancia.

Si yo fuera enemigo del Creador, sería laicista en la enseñanza, para que los niños no cayeran en la tentación de tenerse por criaturas de Dios, y le adoraran.

Si yo fuera enemigo radical de la humanidad, sería partidario de la Escuela laica, porque no hay mejor enemigo de la humanidad que el que la separa desde la infancia de la Divinidad, esto es, de aquella Paternidad que es el principio de su vida y la salvaguardia de su dignidad.

Si yo fuera enemigo de la moral, sería partidario de la Escuela atea o laica, porque sin

dante del puesto de la Guardia civil de Hita Sr. Sanz y sus subordinados Hortigosa y Martínez.

El Corresponsal.

Heras, 6 Septiembre 1912.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora del Ingeniero de Caminos D. Mariano de Castro. Sea enhorabuena.

—En Logroño se encuentra pasando una temporada la Srta. Concha Domínguez.

—El martes se verificó el anunciado enlace de la Srta. Isabel Menéndez, hija del general del mismo apellido, con el Ingeniero de Caminos D. José María Torroja, sobrino de nuestro querido amigo D. Enrique Figueras.

Después de la ceremonia marcharon los novios para el extranjero.

—Para Vigo y Pontevedra salió pasados días el administrador de Correos D. José Cocina.

—Mañana el Dulce nombre de María celebran su santo la Sra. de Solano (D. Miguel) y Srtas. de García Puelles y Esplá.

Les deseamos muchas felicidades.

—En Alhama de Aragón se encuentran desde hace unos días la Sra. Viuda de don Gregorio Medrano y su hija Cruz.

—Dentro de breves días saldrá para Marmolejo, la señora del Arquitecto provincial D. Benito Ramón Cura.

—De Asturias ha llegado nuestro amigo D. Pedro Vallespín.

—El jueves pasó el día en esta población el Diputado provincial y propietario de los Baños de Carlos III (Trillo) D. Francisco Morán.

—Unos de estos días saldrá para Zaragoza donde pasará una temporada, la señorita Purificación Bartolomé.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro querido amigo el ilustrado Médico de Atanzón D. Pedro Maín y Simón.

—De San Sebastián y Burgos han regresado las señoritas María Antonia Susanna y Silveria Vara de Rey.

—Ha regresado a Madrid después de pasar una temporada al lado de los Sres. de Lebluc su hermana Aurora.

—Para asistir al Congreso Antituberculoso ha marchado a San Sebastián el médico de este Correccional Sr. Castañis.

—Acompañado de su familia ha regresado de Avila, nuestro buen amigo D. Angel M. Puebla, Inspector de higiene pecuaria de esta provincia.

—Ha dejado de existir en esta población la Sra. D.ª Dolores Medrano Huetos, Viuda de D. Agustín Vallejo.

A su atribulada familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

—Se encuentra en Madrid pasando una temporada la Srta. María Valenzuela.

—Ha regresado de Santander la señora de Barrera acompañada de su hijo y de la Srta. Consuelo Ruiz.

—Pasando una temporada en La Aliseda, en compañía de su familia, se encuentra el oficial de Hacienda D. Pedro de Armendariz.

—Reciba nuestro amigo D. Victorino Antolín y su distinguida esposa D.ª Pilar Zabía, nuestro sentido pésame, por haber tenido la desgracia de perder para siempre a su hija, preciosa niña de corta edad.

—Después de pasar un mes en Madrid ha regresado a esta el Jefe de esta sección provincial de Instrucción pública D. Luis R. Mateo y su joven esposa.

—Ayer se celebró el tercer aniversario del fallecimiento de D. Manuel María Valles.

Al recordar tan triste fecha reiteramos a su viuda e hijos nuestro sentido pésame.

—Han regresado de La Isabela (Sacedón) la Sra. Viuda de Nava e hijos y D. Eduardo Bayo y de Alhama de Aragón los señores de Crespo.

para el resguardo provisional de matrícula y otro para la inscripción definitiva de la misma.

Los alumnos que procedan de otros Establecimientos docentes, habrán de solicitar de éstos certificación oficial de sus estudios.

La matrícula de enseñanza no oficial colegiada se efectuará en los días del 1 al 14, inclusive, del próximo Octubre, de once a trece, y el 15 del mismo mes, de once a veinticuatro.

Todos los alumnos que tengan cumplidos los 14 años, deberán presentar su cédula personal corriente.

El plazo de matrícula extraordinaria con derechos dobles, será el día 1.º al 31 del próximo Octubre.

El día 1.º del citado mes, se verificará la inauguración del curso académico de 1912 a 1913.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Guadalajara 31 de Agosto de 1912.

—El secretario, Florencio Moraga.

(Boletín oficial del 9 de Septiembre.)

Lecciones de Bachillerato y Magisterio. Resultados admirables en los exámenes de Junio.

El joven D. José Agudo ha sido preparado en un mes en la asignatura de Latín.

Darán razón en la redacción de este periódico.

FIESTAS EN HUMANES

El Ayuntamiento de Humanes, queriendo cose la notable decadencia con que venían celebrándose las fiestas en honor de su Excelencia Patrona, la virgen de Peñahora, armonizando los espectáculos sagrados con los profanos, ha requerido la asistencia de la notable banda del regimiento de Asturias, que amenizará los espectáculos que siguen:

Día 14. A las cinco de la tarde.—Entrada triunfal, con alegre pasodoble, de la ya citada banda.

A las siete.—Traslado de la venerada imagen desde su ermita, recorriendo extenso itinerario iluminado y acompañada de dicha banda, a su iglesia parroquial, donde se cantará un solemne Te Doum.

A las nueve.—Salve a tres voces, a cuya salida se quemarán vistosos fuegos artificiales.

De diez a doce.—Bailes populares en la Plaza de la Constitución.

Día 15. A las siete de la mañana.—Gran diada, que precedida de Gigantes y Cabezudos, recorrerán la población.

A las ocho.—Reparto de bonos de pan a los necesitados de la localidad, en la Casa Ayuntamiento.

A las diez.—Tradicional procesión de la milagrosa imagen, seguida de solemne misa a gran orquesta y sermón a cargo del Doctor en Sagrada Teología y elocuente orador D. Eduardo Gregorio Cubillo.

A las tres de la tarde.—Encierro de dos hermosos novillos-toros, procedentes de una acreditada ganadería salamanquina, hoy propiedad de D. Cándido Martínez.

A las ocho de la noche.—Salve, por las mismas voces, y a continuación nuevos y variados fuegos artificiales.

De diez a doce.—Gran concierto por la ya citada banda en la plaza pública.

Día 16. A las siete de la mañana.—Diana con Cabezudos y Gigantes.

A las nueve.—Gran función religiosa.

A las diez.—Elevación de vistosos globos grotescos.

A las tres de la tarde.—Corrida de novillos-toros, a cargo de los afamados diestros Finito de Valencia y Cabrerito con sus correspondientes cuadrillas.

A las nueve de la noche.—Cinematógrafo al aire libre, exhibiéndose películas de la mayor actualidad.

Día 17. A las diez de la mañana.—Carreras en saco con valiosos premios. Nueva elevación de globos grotescos.

A las cuatro de la tarde.—Segunda corrida y muerte de dos novillos, por los citados diestros.

A las diez de la noche.—Segunda exhibición de cinematógrafo, con nuevas y divertidas películas.

Están invitadas a dichas fiestas el Diputado a Cortes del Distrito, Excmo. Sr. Conde de Romanones, el joven e ilustrado Sr. Gobernador civil de la provincia y la prensa de Guadalajara.

NOTICIAS

Nos dicen de Madrid que muy en breve se publicará en la Corte un periódico con el título *El Tigre*. Según noticias fidedignas, ese periódico afectará hondamente a la política de esta provincia y combatirá las expansiones del cacique, máxime en cuanto se relaciona con aspiraciones suyas y con hechos pretéritos, presentes y futuros.

Por lo que parece, será de ver como se las trae el periódico en cuestión, con la sátira fina y resalada que se revela en sus propósitos.

En cuanto sea razonable que cuente el futuro colega con nosotros.

Tiro Nacional

En el concurso provincial de tiro celebrado por la Representación del Tiro Nacional de Guadalajara, el día 8 del actual, resultaron premiados los señores siguientes, por el mismo orden que los enumeramos:

Obreros.—Primero, Francisco Catalán; segundo, Julián Ortigado, y tercero, Isaac de la Rica. Campeonato provincial.—Campeón, don Francisco Catalán; segundo, D. Isaac de la Rica; tercero, D. Fernando Sacristán, y cuarto, D. Lorenzo Albarrán.

Tropa.—Primero, Baltasar Moreno; segundo, Horacio Rodríguez, y tercero, Leoncio Medinaveitia.

General.—Primero, D. José Bentos; segundo, D. Germán Ortega; tercero, D. Luis Calvet, y cuarto, D. Francisco Catalán.

Oficiales y alumnos.—Primero, D. José Bentos; segundo, D. Luis Calvet; tercero, D. Félix Arenas.

Cazadores.—Primero, D. Fernando Sacristán; segundo, D. Luis Calvet; tercero, D. Isaac de la Rica, y cuarto, D. Germán Ortega.

Consolación.—D. Mariano Ortega.

Todo el que esté á bien con sus intereses debe comprar sus sombreros y gorras en la popular sastrería La Tijera de Oro.

Últimas novedades en gorras inglesas, sombreros de las mejores marcas. Altas novedades en gorras para niños.

Gorras desde tres reales. Mucho surtido.

Un anónimo bienhechor nos ha enviado cinco bonos de pan para que los repartamos entre los pobres que conozcamos.

Queda cumplido el encargo y Dios le premie tan caritativa obra.

Ha tomado posesión del cargo de inspector auxiliar, del de Escuelas Sr. Saldaña, D. Emilio Soler persona de quien tenemos las mejores referencias.

Deseamos que le sea grata su estancia entre nosotros.

Ha cesado de la Secretaría de la Junta provincial el Sr. Saldaña, por haberse encargado de ella su propietario Sr. Mateo.

De La Orientación.

El Grupo Escolar

Parece que, a pesar de haber acordado la Junta Local establecer en el edificio del paseo de Las Cruces una graduada de niños, se pretende modificar el acuerdo, continuando con las Escuelas unitarias y llevando al Grupo Maestros y Maestras.

Si acabaremos.

Qué gusto se vive sin insectos.—Para la pollina, nada mejor que alcanfor, naptalina, alcanforil y la pimienta especial.

La exterminación de moscas, mosquitos, chinches y pulgas, usar los insecticidas Perea-Fior y Leyer, que es lo mejor.

Trigo Marroquí para matar ratas y ratones

Agustín García, Mayor baja, 2

Nuestra buena amiga la virtuosa señora doña Antonia de la Riva, ha sido operada por el doctor del Río, habiendo tenido un éxito feliz la operación.

Nos alegramos.

El día 16 comienzan los exámenes en la Normal de Maestras.

Damos la mas cordial enhorabuena a nuestro querido amigo, D. Segundo Sabio, por el ascenso de su señor hijo a segundo teniente.

Mañana a las seis se inaugurará el Gimnasio higiénico que dirigen, D. Rafael de la Rica y D. Severiano Muñoz.

¿Qué desamparo!

Varios pueblos de esta provincia nos han escrito quejándose de que a pesar de saber todo el mundo en el estado en que han quedado por el azote de las tormentas pasadas, esta es la fecha que nadie se ha movido por aliviarlos tan aflictiva situación.

En cambio los pescadores del Cantábrico

como tienen buenos representantes no ha quedado nadie de España que no les haya enviado algún donativo. ¡Aprended pueblos!

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios, y un traje de 25 pesetas, á la medida en otra casas vale 50.

Venta por metros de paños y panas.

Se nos dice que nuestro querido amigo don Dámaso Miñón, maestro de Mondéjar, tiene ya planeada la graduación de las escuelas de aquella localidad, esperando que llegue el inspector para que lo refrende con su V.º B.º.

Suponemos que el trabajo efectuado será digno del autor de la Historia Universal que tanto circula entre los opositores a escuelas.

Hemos saludado al ilustrado maestro de Malaguilla.

¿Podría el Sr. Taberné colocar una luz en la travesía de Santa Clara para evitar acaso una desgracia.

El once se cumplió el aniversario de nuestro buen amigo D. Modesto Bancora Hernandez. Con tan triste motivo reiteramos el pésame a su familia y a nuestros amigos los señores de Barco.

Nueva Academia

Para las próximas oposiciones al Cuerpo de Policía se ha abierto una Academia dirigida por dos jóvenes Abogados y cuyas clases darán principio en 1.º de Octubre, en las que los preparados encontrarán, para el estudio de las asignaturas, grandes facilidades. Para más detalles en la Academia, Mayor alta, 23, segundo, izquierda.

Únicamente vendiendo barato, como lo hace, el Establecimiento de la calle del Estudio, 10, (donde se encuentra de todo cuanto se necesita) se puede competir con otras casas situadas en el Centro de la capital. Ved precios en dicha casa y variedad de artículos.

Se halla en esta Inspección de Vigilancia a disposición de la persona que justifique pertenecerle, un bolsillo de señora con dos objetos dentro de él, que ha sido encontrado en la vía pública.

¿No se podía hacer una inspección a las tabernas para comprobar que los vinos que se exponen son naturales?

Hacemos la pregunta porque se queja todo el mundo de tanto borracho como menudea desde hace poco tiempo a esta parte.

Se nos quejan que anda por los alrededores de los pueblos limítrofes a la capital, una cuadrilla de rateruelos que por las noches no dejan nada de cuanto hay en las viñas, melonares, etcétera.

Nos dice nuestro Corresponsal en Fuente-laencina que se han celebrado las fiestas de San Agustín con toda la mayor armonía.

El 27 se tomó la típica *sopa del santo* y el 28 se celebró la fiesta religiosa dedicada al citado santo predicando D. Félix Arroyo, siendo obsequiado, como sus compañeros, por el Ayuntamiento con un espléndido refresco.

De las fiestas populares merecen consignarse los bailes que estuvieron concurridísimos.

Las corridas de toros que no hay para qué hablar si gustaron.

¡Pero esas capeas!

¿No podrían suprimirse Sr. Gobernador? Ya que inteligencia no le falta, ponga un poquito de voluntad y con los actuales medios legales evita esos delitos de lesa humanidad, que no otra cosa son las bárbaras capeas.

¿Pero no hay autoridades?

Hacemos esta pregunta porque al paso que van, los igorrotos nocturnos acabarán con la verja que circunda el jardín de la plaza de San Nicolás.

Ha regresado a Madrid nuestro ilustre colaborador, el saludísimo autor de los «En Broma» Moisés Velasco (Anónimo).

Ha contraído matrimonio en Salamanca, doña Genoveva Pedraz y D. Ricardo Herrera, médico de Romanones, los que fijarán su residencia en el citado pueblo tan pronto como regresen.

Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5

Instrucción pública

ANUNCIO

Desde el día 1.º al 29, inclusive, de Septiembre próximo, de once a trece, y el 30 del mismo mes, de once a veinticuatro, se admitirán en esta Secretaría solicitudes de inscripción de matrícula para los alumnos de enseñanza oficial de los estudios del Bachillerato y Magisterio.

Los alumnos que deseen cursar asignaturas del Bachillerato, abonarán ocho pesetas por cada una, en papel de pagos al Estado, y los del Magisterio doce pesetas cincuenta céntimos, también en papel de pagos al Estado, por cada grupo de asignaturas o parte de él.

Todos los alumnos entregarán dos timbres móviles de diez céntimos; uno

Visita el nuevo Bazar Casado y Rubio (en C.ª)

Panas, paños, mantas mantones, géneros blancos y de punto, mercería, bisutería y altas novedades.

Sección de sastrería, camisería y demás confecciones a la medida.

CORBATERIA, GORRAS Y PARAGUAS

— PRECIOS FIJOS —

Mayor baja 71 al 75, (Santa Clara).—GUADALAJARA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

EL AGUILA

Almacenes de Ropas hechas y géneros para la medida

Madrid.-Calle de Preciados, 3.-Teléfono 661

PRECIOS FIJOS

Sección de ropas para caballeros y niños confeccionadas con arreglo á exigencias del figurín de cada temporada.—Géneros de todas clases para la confección de ropas á medida.

Cortadores de primer orden

Géneros especiales para uniformes

Secciones de Camisería, Género de punto, Corbatería, Sombrerería, Zapatería, Bisutería, Paraguas, Bastones, Artículos para viaje é infinidad más para regalos.

SUCURSALES en Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Catálogos especiales de nuestros artículos

LA POCIÓN-ANTISEPTICA del Dr. Bandiera es el mejor remedio conocido hasta el día para la curación de la tisis, catarro bronquial, agudo y crónico en la bronca alveolar, en las bronquitis y enfermedades similares.

Tened cuidado de las falsificaciones é imitaciones. No aceptar mas que el frasco de Poción antiséptica Bandiera.

Frasco 5 francos.
Dirigirse á Boudiera Sicilia (Palermo) calle Coydear 89-91

Trabajo nocturno

Dos hoias: 5 PESETAS

Señoras y caballeros:
Se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial eléctrica, gas, petróleo, con la de una cerilla misma. Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre de director de la «Unión Romana Universal.»—Madrid.

IMPRESA, LIBRERIA, papelería y Objetos de escritorio

DE ANTERO CONCHA

— Plaza Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Novísima colección de 20 postales de Guadalajara y 10 de edición anterior.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

OBRA IMPORTANTE

Compilación de disposiciones penales

Publicada la segunda edición de este libro por la casa de Abella, puede pedirse á D. Antero Concha al precio de SEIS PESETAS anunciado en Madrid. Esta obra ha sido considerablemente aumentada, pues forma un tomo de 1.150 páginas.

Ferretería madrileña

de

Alfonso L. Arriero

Mayor baja, 67, GUADALAJARA

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardínillo)

Consulta todos los días laborables. Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes á Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, aluminio ó porcelana.—Ocuradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan. Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota: Por indicación de varios señores abonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

María de las Nieves

Se vende hielo á todas las horas del día. Para fuera se sirven los pedidos por ferrocarril á los coches de la línea.

FABRICA DE HIELO DE

MIGUEL PEREZ

Horchatería BRADI, 1 Guadalajara

Almacén de hierros, ferretería, cristales y cementos

DE LA

VIDUA DE MORILLAS

(EN TESTAMENTARIA)

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baúles, LAVABOS, cuadros ESPEJOS, molduras, cubiertos, Cuchinas económicas, zafraes, cántaras, Telas metálicas espino artificial, herrajes y clavazón para obras, ídem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, Bombas aspirantes de mano.

ARADOS DE VEETEDERA con estevas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS DE FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICO, ARTICULO DE MOLINERIA. Especialidad en cementos, baldosinos y azulejos, aceros, perchas de metal, zinc, hierro y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Trillos de sierra y pedernal

Se hacen y colocan cortinas

Persianas á la medida

Mayor baja, 5 y Torres, 1-Guadalajara

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 21 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 23 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapur de las escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa: la de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 15 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana, Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes, y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coón y Santander. Se admite pasaje para costas firmes y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

COOPERATIVA DE CONSUMO

de la Inmaculada y S. Pedro Claver

Travesía de Trujillos, núm. 1.—Teléfono 506
Los pedidos desde 5 pesetas se sirven á domicilio.

Se recogen en el domicilio de los socios las notas de pedidos, determinando previamente el día en que el empleado destinada á este servicio ha de efectuarlo.

El almacén estará abierto desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

Caja de ahorros y préstamos

de la Inmaculada de S. Pedro Claver

Domicilio social: Mártires de Alcalá, número 8

Oficinas: Travesía de Trujillos, 1, planta baja

HORAS: de 4 á 7

Las operaciones de Caja que no requieran firma, podrán hacerse de nueve á doce de la mañana y de tres á ocho de la noche.

LA REGENERACION ESPAÑOLA

Sastrería y talleres de confecciones

Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.

Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.

Se garantiza el corte y confección.

46. TOLEDO. 46 ENTRESUELOS—MADRID

LA ALEMANA

Papelería, Librería y Objetos de escritorio

DE

MARIANO ALCALDE

ESTUDIO, 4-GUADALAJARA

Magníficos estuches y paquetes de papel y sobres, con especialidad los in violables. Tintas, lapiceros, gomas, etc. de las mejores fábricas.

Papel de barba, cortado para oficios y cuanto pueda pedirse a este artículo todo a precios económicos.

Plumas Stilográficas desde 0'75 a 30 pesetas.